
MATHS

BOOKS - SANJEEV MATHS (HINDI)

पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन

प्रश्नमाला 16 1

1. एक घनाभ 12 सेमी. लम्बा, 9 सेमी. चौड़ा और 5 सेमी.

ऊं चा है। धनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात

कीजिए ।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IGAPgqLctG3u


वीडियो उत्तर देखें

2. तीन धनों की भुजाएँ  क्रमश: 8 सेमी., 6 सेमी. और 1 सेमी.

है । इन्हें पिघलाकर एक नया घन बनाया जाता है । नये घन

का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सन्दूक की माप 50 सेमी ,36 सेमी, 25 सेमी है । इस

संदूक का कवर बनाने के  लिए कितने वर्ग सेमी कपड़े की

आवश्यकता होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_IGAPgqLctG3u
https://dl.doubtnut.com/l/_mDP7Koz8lS9W
https://dl.doubtnut.com/l/_MYZYudtOUdpH


वीडियो उत्तर देखें

4. एक घन का प्रत्येक पृष्ठ 100 वर्ग सेमी है । यदि आधार के

समान्तर समतल द्वारा घन को काटकर दो बराबर भागों में

बाट दिया जाए, तो प्रत्येक समान भाग का सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. बगैर ढककन का एक बॉक्स 3 सेमी. मोटी लकड़ी का

बना हुआ है। इसकी बाहरी लम्बाई 146 सेमी., चौड़ाई 116

https://dl.doubtnut.com/l/_MYZYudtOUdpH
https://dl.doubtnut.com/l/_mV4hcRTT8zM2
https://dl.doubtnut.com/l/_K8p8y1t28isI


सेमी. और उचाई 83 सेमी. है । उसके  अन्दर की और पेंट की

दर 2 रुपए प्रति 1000 वर्ग सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई का योग 19

सेमी. है तथा विकर्ण की लम्बाई 11 सेमी. है । घनाभ का

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K8p8y1t28isI
https://dl.doubtnut.com/l/_tSfuGwbTE9tY


7. 6 मीटर भुजा के  वर्गकार फर्श के  कमरे में 180 घन मीटर

हवा है । कमरे की उचाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. 44 मीटर लम्बाई, 1.5 मीटर ऊं ची और 35 सेमी. चौड़ी

दीवार बनाने में 22 सेमी.  10 सेमी.  7 सेमी. माप की

कितनी ईंटो की आवशकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_OTpgCeucXR3j
https://dl.doubtnut.com/l/_MbffZ1Ixf5eO


9. 10 मीटर लम्बे, 8 मीटर चौड़ा और 6 मीटर ऊं चे कमरे में

अधिक से अधिक कितनी लम्बी छड रखी जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक घन का आयतन 512 घनमीटर है । उसकी भुजा

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFFVlLRarbNr
https://dl.doubtnut.com/l/_tXAqb2S8HQws


11. एक दीवार की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश 5

मीटर, 30 सेमी. और 3 मीटर है । दीवार बनाने में 20 सेमी.

 10 सेमी  7.5 सेमी नाप की कितनी ईंटो की

आवशकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

12. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई का अनुपात 5

: 3 : 2 है । यदि घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 558

 है तो उसकी कोरों का माप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_ND5d1MIMwegy
https://dl.doubtnut.com/l/_UF6HnPphqjZQ


13. एक घनाभ 12 सेमी. लम्बा, 9 सेमी. चौड़ा और 5 सेमी.

ऊं चा है। धनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन धनों की भुजाएँ  क्रमश: 8 सेमी., 6 सेमी. और 1

सेमी. है । इन्हें पिघलाकर एक नया घन बनाया जाता है । नये

घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UF6HnPphqjZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dEFkj1Ql4YkW
https://dl.doubtnut.com/l/_WZgZCtRaG1ai


15. एक सन्दूक की माप 50 सेमी x 36 सेमी. x 25 सेमी है ।

इस संदूक का कवर बनाने के  लिए कितने वर्ग सेमी कपड़े

की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक घन का प्रत्येक पृष्ठ 100 वर्ग सेमी है । यदि आधार के

समान्तर समतल द्वारा घन को काटकर दो बराबर भागों में

बाट दिया जाए, तो प्रत्येक समान भाग का सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jymW0E4TR4ib
https://dl.doubtnut.com/l/_qGAm8dmBiz2z


17. बगैर ढककन का एक बॉक्स 3 सेमी. मोटी लकड़ी का

बना हुआ है। इसकी बाहरी लम्बाई 146 सेमी., चौड़ाई 116

सेमी. और उचाई 83 सेमी. है । उसके  अन्दर की और पेंट की

दर 2 रुपए प्रति 1000 वर्ग सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई एक घनाभ की लम्बाई,

चौड़ाई और ऊँ चाई का योग 19 सेमी. है तथा विकर्ण की

लम्बाई 11 सेमी. है । घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_qGAm8dmBiz2z
https://dl.doubtnut.com/l/_YOUSPSiYaNhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bUgP6lgDQaEo


वीडियो उत्तर देखें

19. 6 मीटर भुजा के  वर्गकार फर्श के  कमरे में 180 घन मीटर

हवा है । कमरे की उचाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. 44 मीटर लम्बाई, 1.5 मीटर ऊं ची और 35 सेमी. चौड़ी

दीवार बनाने में 22 सेमी.  10 सेमी.  7 सेमी. माप की

कितनी ईंटो की आवशकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_bUgP6lgDQaEo
https://dl.doubtnut.com/l/_OSLNHE9hMX0e
https://dl.doubtnut.com/l/_bPEzeWAWQ1pa


21. 10 मीटर लम्बे, 8 मीटर चौड़ा और 6 मीटर ऊं चे कमरे में

अधिक से अधिक कितनी लम्बी छड रखी जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक घन का आयतन 512 घनमीटर है । उसकी भुजा

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bPEzeWAWQ1pa
https://dl.doubtnut.com/l/_om3A1qTE4FyP
https://dl.doubtnut.com/l/_6HELfwVlssTO


23. एक दीवार की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश 5

मीटर, 30 सेमी. और 3 मीटर है । दीवार बनाने में 20 सेमी.

 10 सेमी  7.5 सेमी नाप की कितनी ईंटो की

आवशकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

24. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई का अनुपात

5 : 3 : 2 है । यदि घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 558

 है तो उसकी कोरों का माप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_vCogM52ewEu0
https://dl.doubtnut.com/l/_EC41ZYQujThK


प्रश्नमाला 16 2

1. एक बेलन का व्यास 14 सेमी. और ऊँ चाइ 15 सेमी. है ।

बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लम्ब वृत्तीय बेलन की ऊँ चाई 7 सेमी. और आधार की

त्रिज्या 3 सेमी. है । इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EC41ZYQujThK
https://dl.doubtnut.com/l/_r4tKgFyst6qP
https://dl.doubtnut.com/l/_JYU2BG1sEpu2


3. एक बेलन के  सिरे का क्षेत्रफल 154  है तथा

इसकी ऊँ चाई 21 सेमी. है । बेलन का आयतन और चक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

4. दो लम्बवृत्तीय बेलनों की त्रिज्याऔ का अनुपात 2 : 3 तथा

ऊँ चाइयो का अनुपात 5 : 4 है, तो दोनों बेलनौ के  वक्रपृष्ठीय

क्षेत्रफल तथा आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYU2BG1sEpu2
https://dl.doubtnut.com/l/_tpNB6VKAXHwa
https://dl.doubtnut.com/l/_YYLa8ruD0M8W


5. एक ठोस बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 462 वर्ग सेमी.

है । इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल का

एक-तिहाई है बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 660 वर्ग सेमी तथा

ऊँ चाई 15 सेमी. है । इसका आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YYLa8ruD0M8W
https://dl.doubtnut.com/l/_bbmh3BSy62xN
https://dl.doubtnut.com/l/_71izKKREDzik
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh7Jz4O1k2CC


7. एक बेलन का आयतन  है तथा आधार का

क्षेत्रफल  है । बेलन की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30πcm3

6πcm2

8. एक बेलन की ऊँ चाई व त्रिज्या क्रमश: 7.5 सेमी. और 3.5

सेमी है। इसके  सम्पूर्ण पृष्ठ का क्षेत्रफल तथा वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  बीच में अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh7Jz4O1k2CC
https://dl.doubtnut.com/l/_cbDmz2OZSFGV


9. 20 मीटर गहरा और 7 मीटर व्यास का एक कु आँ खोदा

गया । इससे निकली मिट्टी से 22 मीटर  14 मीटर माप

का एक चबूतरा बनाया गया । चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

×

10. एक बेलनाकार बर्तन में  पानी भरा जा

सकता है । यदि बर्तन की भीतरी त्रिज्या 14 cm है तो उसका

भीतरी वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30800cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_aJYqse36Nhe0
https://dl.doubtnut.com/l/_PYlXcBoCpJYf


11. एक खोखले बेलन की मोटाई 2 सेमी. है । इसका भीतरी

व्यास 14 सेमी. तथा ऊँ चाई 26 सेमी. है । बेलन के  दोनों सिरे

खुले हुए है । खोखले बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक खोखले बेलन दोनों सिरों से खुला हुआ है । उसकी

ऊँ चाई 20 सेमी. तथा अन्त एवं बाह्य व्यास क्रमश : 26 सेमी.

व 30 सेमी. है । इस खोखले बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_PYlXcBoCpJYf
https://dl.doubtnut.com/l/_hburS8o6ZDIs
https://dl.doubtnut.com/l/_xqzEpaggGbrS


वीडियो उत्तर देखें

13. एक बेलन का व्यास 14 सेमी. और ऊँ चाइ 15 सेमी. है ।

बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक लम्ब वृत्तीय बेलन की ऊँ चाई 7 सेमी. और आधार

की त्रिज्या 3 सेमी. है । इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल, सम्पूर्ण

पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xqzEpaggGbrS
https://dl.doubtnut.com/l/_yA46BxOGp5DS
https://dl.doubtnut.com/l/_TvLN9mBQo1Sl


15. एक बेलन के  सिरे का क्षेत्रफल 154  है

तथा इसकी ऊँ चाई 21 सेमी. है । बेलन का आयतन और वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी .2

16. दो लम्बवृत्तीय बेलनों की त्रिज्याऔ का अनुपात 2 : 3

तथा ऊँ चाइयो का अनुपात 5 : 4 है, तो दोनों बेलनौ के

वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल तथा आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TvLN9mBQo1Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_Nlj0eRJ2JRgA
https://dl.doubtnut.com/l/_hleOzIKvPvec


17. एक ठोस बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 462 वर्ग सेमी.

है । इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल का एक-तिहाई है। बेलन का

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 660 वर्ग सेमी तथा

ऊँ चाई 15 सेमी. है । इसका आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E3SBm6VKXB1O
https://dl.doubtnut.com/l/_OUnM8EHHNcKl


19. एक बेलन का आयतन  है तथा आधार का

क्षेत्रफल  है । बेलन की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30πcm3

6πcm2

20. एक बेलन की ऊँ चाई व त्रिज्या क्रमश: 7.5 सेमी. और

3.5 सेमी है। इसके  सम्पूर्ण पृष्ठ का क्षेत्रफल में अनुपात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UneAXd0YBtsH
https://dl.doubtnut.com/l/_jbduwWijHian


21. 20 मीटर गहरा और 7 मीटर व्यास का एक कु आँ खोदा

गया । इससे निकली मिट्टी से 22 मीटर  14 मीटर माप

का एक चबूतरा बनाया गया । चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

×

22. एक बेलनाकार बर्तन में  पानी भरा जा

सकता है । यदि बर्तन की भीतरी त्रिज्या 14 cm है तो उसका

भीतरी वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30800cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZslehEvqEY9N
https://dl.doubtnut.com/l/_YwzBvx2ZorzU


23. एक खोखले बेलन की मोटाई 2 सेमी. है । इसका भीतरी

व्यास 14 सेमी. तथा ऊँ चाई 26 सेमी. है । बेलन के  दोनों सिरे

खुले हुए है । खोखले बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक खोखले बेलन दोनों सिरों से खुला हुआ है । उसकी

ऊँ चाई 20 सेमी. तथा अन्त एवं बाह्य व्यास क्रमश : 26 सेमी.

व 30 सेमी. है । इस खोखले बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_YwzBvx2ZorzU
https://dl.doubtnut.com/l/_cAqUuYPaQjD6
https://dl.doubtnut.com/l/_q6EB1hFJRJk5
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वीडियो उत्तर देखें

1. एक शंकु  की ऊँ चाई 28 सेमी. तथा आधार की त्रिज्या 21

सेमी. है । उसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल

तथा आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q6EB1hFJRJk5
https://dl.doubtnut.com/l/_76iG45441Wlx


2. एक लंबवृत्तीय शंकु  का आयतन 1232  है तथा

उसकी ऊँ चाई 24 सेमी है तो शंकु  की तिरछी ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm
3

3. एक शंकु  के  आधार का व्यास 14 मीटर और तियक

ऊँ चाई 25 मीटर है तो शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YZbZ63OEl2tY
https://dl.doubtnut.com/l/_HmeotMaJys0q
https://dl.doubtnut.com/l/_wd4FtDUGlN4G


4. शंकु  के  आधार की त्रिज्या 14 सेमी और तिरछी ऊँ चाई 50

सेमी है । शंकु  का पृष्ठीय क्षेत्रफल (वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल),

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 18844  है तथा

इसकी तिर्यक ऊँ चाई 12 मीटर है। इसके  आधार की त्रिज्या

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wd4FtDUGlN4G
https://dl.doubtnut.com/l/_1TfdRTNk40iv
https://dl.doubtnut.com/l/_i8GxQKAiCbXY


6. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  के  आधार का क्षेत्रफल 154  है

। इसकी तिरछी ऊँ चाई 25 सेमी. है तो शंकु  की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

7. दो शंकु ओं  के  आधार का व्यास समान है । उनकी तिर्यक

ऊँ चाईयो का अनुपात 5 : 4 है । यदि छोटे शंकु  का वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल 400  है, तो बड़े शंकु  का वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_i8GxQKAiCbXY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ahlte7MxmfpW
https://dl.doubtnut.com/l/_gdUtcJhn9ONf


8. एक शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई और त्रिज्या का अनुपात 7 : 4

है । यदि इसके  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल 792 वर्ग सेमी हो, तो

इसकी त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. 9 मीटर ऊँ चे शंकु  के  आकर के  टेन्ट के  आधार की परिधि

44 मीटर है । इसके  अन्दर की वायु का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gdUtcJhn9ONf
https://dl.doubtnut.com/l/_TpSzt1X2Odlp
https://dl.doubtnut.com/l/_a0G285NELItW


10. एक शंक के  आकर के  बर्तन की त्रिज्या 10 सेमी. और

ऊँ चाई 18 सेमी. है । यह पानी से पूरा भरा हुआ है । इसे 5

सेमी. त्रिज्या के  एक बेलनाकार बर्तन में उड़ेला जाता है ।

बेलनकार बर्तन में पानी की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. 14 सेमी. भुजा के  एक घन से बड़े से बड़ा शंकु  कटा जाता

है । शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a0G285NELItW
https://dl.doubtnut.com/l/_JsFRLAoaYYSx


12. शंकु  के  आधार की त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमश: 7 सेमी.

और 24 सेमी. है । शंकु  की तिरछी ऊँ चाई, वक्रपृष्ठ का

क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक त्रिज्यखंड की त्रिज्या 12 सेमी. और कोण  है ।

इसकी सीधी कोरों की संपाती करके  एक शंकु  बनाया जाता

है । इस शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cMPFHwGQqx4z
https://dl.doubtnut.com/l/_jHxw4Bo5zYvB
https://dl.doubtnut.com/l/_yIbJN2ntsFC4


14. एक शंकु  की ऊँ चाई 28 सेमी. तथा आधार की त्रिज्या 21

सेमी. है । 

उसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक लंबवर्तीय शंकु  का आयतन 1232  है

तथा उसकी ऊँ चाई 24 सेमी है तो शंकु  की तिरछी ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_yIbJN2ntsFC4
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk3OhihX04Vj


16. एक शंकु  के  आधार का व्यास 14 मीटर और तियक

ऊँ चाई 25 मीटर है तो शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. शंकु  के  आधार की त्रिज्या 14 सेमी और तिरछी ऊँ चाई

50 सेमी है । शंकु  का पृष्ठीय क्षेत्रफल (वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल),

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3B6dPiJBPG4U
https://dl.doubtnut.com/l/_mqhHil6u9dFG
https://dl.doubtnut.com/l/_7kFSwUJkvJ8q


18. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 18844 है

तथा इसकी तिर्यक ऊँ चाई 12 मीटर है। इसके  आधार की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

म ी ट र2

19. दो शंकु ओं  के  आधार का व्यास समान है । उनकी तिर्यक

ऊँ चाईयो का अनुपात 5 : 4 है । यदि छोटे शंकु  का वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल 400  है, तो बड़े शंकु  का वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_7kFSwUJkvJ8q
https://dl.doubtnut.com/l/_pKVf2wNutqLp


20. एक शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई और त्रिज्या का अनुपात 7 :

4 है । यदि इसके  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल 792 वर्ग सेमी हो, तो

इसकी त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. 9 मीटर ऊँ चे शंकु  के  आकर के  टेन्ट के  आधार की परिधि

44 मीटर है । इसके  अन्दर की वायु का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GeH404GNxSg0
https://dl.doubtnut.com/l/_KIRrdr9Otc16
https://dl.doubtnut.com/l/_zj5zZYq9s3ox


22. एक शंक के  आकर के  बर्तन की त्रिज्या 10 सेमी. और

ऊँ चाई 18 सेमी. है । यह पानी से पूरा भरा हुआ है । इसे 5

सेमी. त्रिज्या के  एक बेलनाकार बर्तन में उड़ेला जाता है ।

बेलनकार बर्तन में पानी की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. 14 सेमी. भुजा के  एक घन से बड़े से बड़ा शंकु  कटा जाता

है । शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zj5zZYq9s3ox
https://dl.doubtnut.com/l/_ycwjcjyi2frA
https://dl.doubtnut.com/l/_nzoDzTvtKmTD


24. शंकु  के  आधार की त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमश: 7 सेमी.

और 24 सेमी. है । शंकु  की तिरछी ऊँ चाई, वक्रपृष्ठ का

क्षेत्रफल, सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक त्रिज्यखंड की त्रिज्या 12 सेमी. और कोण  है ।

इसकी सीधी कोरों की संपाती करके  एक शंकु  बनाया जाता

है । इस शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nzoDzTvtKmTD
https://dl.doubtnut.com/l/_sFJ9ecog4iDp
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1. 1.4 सेमी त्रिज्या वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोला का पृष्ठीय क्षेत्रफल 616 वर्ग सेमी है, तो गोले

का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rw3rTMNa7O52
https://dl.doubtnut.com/l/_f7WS7nACTjhG
https://dl.doubtnut.com/l/_VFOLZyF3JHNP


3. एक अर्ध गोले की त्रिज्या 4.5 सेमी. है । इसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक गोले का आयतन 38808 घन सेमी. है तो गोले का

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बेलन सीसे का बना हुआ है, जिसकी त्रिज्या 4 सेमी.

व ऊँ चाई 10 सेमी. है । इसे पिघलाकर 2 सेमी. त्रिज्या के

https://dl.doubtnut.com/l/_VFOLZyF3JHNP
https://dl.doubtnut.com/l/_w1JWHFERwefM
https://dl.doubtnut.com/l/_fjMfd2nR7aqe


कितने गोले बनाए जा सकते है

वीडियो उत्तर देखें

6. एक खोखले गोले शेल 2 सेमी. मोटा है । यदि इसकी बाह्य

त्रिज्या 8 सेमी. है तो इसमें लगी धातु का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. 9 सेमी. त्रिज्या के  धातु के  गोले को पिघलाकर 3 सेमी.

त्रिज्या और 6 सेमी. ऊँ चाई के  कितने शंकु  बनाए जा सकते है

https://dl.doubtnut.com/l/_fjMfd2nR7aqe
https://dl.doubtnut.com/l/_afh7dzrH78r2
https://dl.doubtnut.com/l/_dgBWeWoadMWL


?

वीडियो उत्तर देखें

8. 10 सेमी. त्रिज्या के  धातु के  गोले से समान त्रिज्या के  8

गोले बनाए जाते हैं । इस प्रकार बने प्रत्येक गोले का पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 5544  है

तो गोले का आयतन ज्ञात कीजिए ।

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_dgBWeWoadMWL
https://dl.doubtnut.com/l/_OitQGm6paE9u
https://dl.doubtnut.com/l/_sCF0jp3Vw03A


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सीसे के  ठोस आयतफली की माप क्रमश: 66 सेमी.

42 सेमी. और 21 सेमी. है । ज्ञात कीजिए कि इसकी

पिघालकर इसको पिघलाकर इससे 4.2 सेमी. व्यास की

कितनी गोलायाँ बनाई जा सकती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

11. 6 सेमी. व्यास का एक गोआ 12 सेमी. व्यास के

बेलनाकार बर्तन में जिसमें पानी है, डाला जाता है । बर्तन में

https://dl.doubtnut.com/l/_sCF0jp3Vw03A
https://dl.doubtnut.com/l/_KEtMpYw2uYzd
https://dl.doubtnut.com/l/_rFlOXbNoCTAa


पानी कितना ऊपर चढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 9 सेमी. की अन्त: त्रिज्या वाले एक अर्ध गोलाकार कटोरे

में एक द्रव भरा है । इस द्रव को 3 सेमी. व्यास और 4 सेमी.

ऊँ चाई के  छोटे-छोटे बेलनाकार बर्तनो में भरना है । ज्ञात

कीजिए कि कटोरे के  पूरे  द्रव को भरने के  लिए कितनी

बोतलों की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rFlOXbNoCTAa
https://dl.doubtnut.com/l/_X0FNo7KYc6m4


13. एक गोला का व्यास 0.7 सेमी. है । एक पानी की टंकी से

3000 गोले पूर्ण रूप से भरकर पानी बाहर निकाला जाता है

तो बाहर निकलने वाले पानी का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक खोखले अर्ध्द गोलीय बर्तन के  बाहा और अन्त व्यास

क्रमश: 43 सेमी. और 42 सेमी. हैं । यदि उस पर रंग करवाने

का व्यय 7 पैसे प्रति वर्ग सेमी हो, तो बर्तन पर रंग करवाने

का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j6zr0mqJLJMU
https://dl.doubtnut.com/l/_nHbNQ4XZYe3m


15. 1.4 सेमी त्रिज्या वाले गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक गोला का पृष्ठीय क्षेत्रफल 616 वर्ग सेमी है, तो गोले

का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nHbNQ4XZYe3m
https://dl.doubtnut.com/l/_zsBdkPWw9lIe
https://dl.doubtnut.com/l/_quCx8PCivBVd


17. एक अर्ध गोले की त्रिज्या 4.5 सेमी. है । इसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक गोले का आयतन 38808 घन सेमी. है तो गोले का

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g2AHV6pbd8sG
https://dl.doubtnut.com/l/_UhJGfzTDzbgf


19. एक बेलन सीसे का बना हुआ है, जिसकी त्रिज्या 4 सेमी.

व ऊँ चाई 10 सेमी. है । इसे पिघलाकर 2 सेमी. त्रिज्या के

कितने गोले बनाए जा सकते है

वीडियो उत्तर देखें

20. एक खोखले गोले का शेल 2 सेमी. मोटा है । यदि इसकी

बाह्य त्रिज्या 8 सेमी. है तो इसमें लगी धातु का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wACHYU66TCeD
https://dl.doubtnut.com/l/_cGyqyo7PcWZb
https://dl.doubtnut.com/l/_wA6vCNKGTnuj


21. 9 सेमी. त्रिज्या के  धातु के  गोले को पिघलाकर 3 सेमी.

त्रिज्या और 6 सेमी. ऊँ चाई के  कितने शंकु  बनाए जा सकते है

?

वीडियो उत्तर देखें

22. 10 सेमी. त्रिज्या के  धातु के  गोले से समान त्रिज्या के  8

गोले बनाए जाते हैं । इस प्रकार बने प्रत्येक गोले का पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wA6vCNKGTnuj
https://dl.doubtnut.com/l/_PaG35un7nM6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_v5xR4qWEwsAD


23. यदि एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 5544  है

तो गोले का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

24. एक सीसे के  ठोस आयतफली की माप क्रमश: 66 सेमी.

42 सेमी. और 21 सेमी. है । ज्ञात कीजिए कि इसकी

पिघालकर इसको पिघलाकर इससे 4.2 सेमी. व्यास की

कितनी गोलायाँ बनाई जा सकती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v5xR4qWEwsAD
https://dl.doubtnut.com/l/_DBnpSpzPc3bi


25. 6 सेमी. व्यास का एक गोआ 12 सेमी. व्यास के

बेलनाकार बर्तन में जिसमें पानी है, डाला जाता है । बर्तन में

पानी कितना ऊपर चढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. 9 सेमी. की अन्त: त्रिज्या वाले एक अर्ध गोलाकार कटोरे

में एक द्रव भाग है । इस द्रव को 3 सेमी. व्यास और 4 सेमी.

ऊँ चाई के  छोटे-छोटे बेलनाकार बर्तनो में भरना है । ज्ञात

कीजिए कि कटोरे के  पूरे  द्रव को भरने के  लिए कितनी

बोतलों की आवश्यकता होगी ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uc7ZtxHABOf8
https://dl.doubtnut.com/l/_Z71aMTakXNrO


वीडियो उत्तर देखें

27. एक गोला का व्यास 0.7 सेमी. है । एक पानी की टंकी से

3000 गोले पूर्ण रूप से भरकर पानी बाहर निकाला जाता है

तो बाहर निकाला जाता है तो बाहर निकलने वाले पानी का

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक खोखले अर्ध्द गोलीय बर्तन के  बाहा और अन्त व्यास

क्रमश: 43 सेमी. और 42 सेमी. हैं । यदि उस पर रंग करवाने

https://dl.doubtnut.com/l/_Z71aMTakXNrO
https://dl.doubtnut.com/l/_54Gt7imbaE4l
https://dl.doubtnut.com/l/_nZP2p3zuuKW2


विविध प्रश्नमाला 16

का व्यय 7 पैसे प्रति वर्ग सेमी हो, तो बर्तन पर रंग करवाने

का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 486 वर्ग सेमी है । घन

की भुजा होगी-

A. 6 सेमी.

B. 8 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_nZP2p3zuuKW2
https://dl.doubtnut.com/l/_6Dv41qwC0gCD


C. 9 सेमी.

D. 7 सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश: 3

मीटर, 2 मीटर और 1 मीटर है। घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल

होगा-

A. 12 वर्ग मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_6Dv41qwC0gCD
https://dl.doubtnut.com/l/_PcoCjwe7d3JD


B. 11 वर्ग मीटर

C. 21 वर्ग मीटर

D. 22 वर्ग मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गोले का व्यास 6 सेमी. है । गोले का आयतन होगा -

A. 16  घन सेमी.

B. 20  घन सेमी.

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_PcoCjwe7d3JD
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv0Ohyo3fYVj


C. 36 घन सेमी.

D. 30  घन सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

π

4. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या 14 सेमी तथा ऊँ चाई 10

सेमी है । बेलन का वक्र पृष्ठ होगा-

A. 810 

B. 880 

स े म ी2

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cv0Ohyo3fYVj
https://dl.doubtnut.com/l/_HA0YzGaMDbJ0


C. 888 

D. 890 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

स े म ी2

5. एक शंकु  का आयतन 308  और ऊँ चाई 6

सेमी है । उसके  आधार की त्रिज्या होगी-

A. 7 सेमी.

B. 8 सेमी.

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_HA0YzGaMDbJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_sOWRaqTt8SBT


C. 6 सेमी.

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक ठोस धातु के  अर्द्ध गोले का व्यास 42 सेमी है । इसके

सम्पूर्ण पृष्ठ पर 20 पैसे प्रति वर्ग सेमी की दर से पॉलिश

कराने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sOWRaqTt8SBT
https://dl.doubtnut.com/l/_QBB8GMZI0h6h


7. एक शंकु , एक अध्र्द गोला व एक बेलन एक ही आधार

और ऊँ चाई पर बने हैं । उनके  आयतनों का अनुपात लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ठोस पिण्ड का बायां भाग बेलनाकार और दाया भाग

शंकु नुमा है । यदि बेलन का व्यास 14 सेमी. तथा लंबाई 40

सेमी . और शंकु  का व्यास 14 सेमी. तथा उसकी ऊँ चाइ 12

सेमी. हो, तो ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_imN0IhU7WyIe
https://dl.doubtnut.com/l/_3etOWCEjXHUr


9. एक गॉव जिसकी जनसंखया 4000 है, जिसको प्रतिदिन

प्रति व्यक्ति 150 लीटर पानी की आवश्यकता है । इस गॉव में

20 मीटर  15 मीटर  6 meter माप वाली एक टंकी

बनी हुई है। इस टंकी का पानी वहाँ कितने दिन के  लिए

पर्याप्त होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

10. क्रमश: 6 सेमी., 8 सेमी. और 10 सेमी. त्रिज्याओं वाले

धातु के  तीन ठोस गोलो को पिघलाकर एक बड़ा गोला

बनाया जाता है । इस गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_3etOWCEjXHUr
https://dl.doubtnut.com/l/_xexsQdNJ2xLi
https://dl.doubtnut.com/l/_qXsxhcN9RGfk


वीडियो उत्तर देखें

11. एक शंकु  के  आकर की बर्तन की त्रिज्या 10 सेमी. और

ऊँ चाई 18 सेमी. है । पानी से पूरा भरा हुआ है । इसे 5 सेमी.

त्रिज्या के  एक बेलनाकार बर्तन में उडेला जाता है ।

बेलनाकार बर्तन में ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि 11 सेमी . 3.5 सेमी.  2.5 सेमी. मोम के  एक

घनाभ से सेमी व्यास की एक मोमबत्ती बनाई जाती है ।

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_qXsxhcN9RGfk
https://dl.doubtnut.com/l/_UPjowkXD9tUC
https://dl.doubtnut.com/l/_7CiZBbonsnj4


मोमबत्ती की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. धातु के  एक गोले का व्यास 6 सेमी. है । गोले को

पिघलाकर एक समान वृत्तीय अनुप्रस्थ- परिच्छेद वाला तार

बनाया गया है । यदि तार की लम्बाई 36 मीटर हो, तो उसकी

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7CiZBbonsnj4
https://dl.doubtnut.com/l/_dN9InpRbLJtT


14. एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 486 वर्ग सेमी है ।

घन की भुजा होगी-

A. 6 सेमी.

B. 8 सेमी.

C. 9 सेमी.

D. 7 सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19YXKhTUrDZB
https://dl.doubtnut.com/l/_sW0vlwWCVE3S


15. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश:

3मीटर, 2 मीटर और 1 मीटर है। घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल

होगा-

A. 12 वर्ग मीटर

B. 11 वर्ग मीटर

C. 21 वर्ग मीटर

D. 22 वर्ग मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sW0vlwWCVE3S
https://dl.doubtnut.com/l/_g5gb3hXmgkH4


16. एक गोले का व्यास 6 सेमी. है । गोले का आयतन होगा -

A. 16  घन सेमी.

B. 20  घन सेमी.

C. 36 घन सेमी.

D. 30  घन सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

π

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_g5gb3hXmgkH4


17. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या 14 सेमी तथा ऊँ चाई 10

सेमी है । बेलन का वक्र पृष्ठ होगा-

A. 810 

B. 880 

C. 888 

D. 890 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

स े म ी2

स े म ी2

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_tHvBs9hdez3u
https://dl.doubtnut.com/l/_SCWGmoxkQ3tN


18. एक शंकु  का आयतन 308  और ऊँ चाई 6

सेमी है । उसके  आधार की त्रिज्या होगी-

A. 7 सेमी.

B. 8 सेमी.

C. 6 सेमी.

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_SCWGmoxkQ3tN


19. एक ठोस धातु के  अर्द्ध गोले का व्यास 42 सेमी है ।

इसके  सम्पूर्ण पृष्ठ पर 20 पैसे प्रति वर्ग सेमी की दर से

पॉलिश कराने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक शंकु , एक अध्र्द गोला व एक बेलन एक ही आधार

और ऊँ चाई पर बने हैं । उनके  आयतनों का अनुपात लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nATsqYQkcEoB
https://dl.doubtnut.com/l/_rEMEghWX4oO2
https://dl.doubtnut.com/l/_BzHMdMDDCZFz


21. एक ठोस पिण्ड का बायां भाग बेलनाकार और दाया भाग

शंकु नुमा है । यदि बेलन का व्यास 14 सेमी. तथा लंबाई 40

सेमी. और शंकु  का व्यास 14 सेमी. तथा उसकी ऊँ चाइ 12

सेमी. हो, तो ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक ठोस पिण्ड का बायां भाग बेलनाकार और दाया भाग

शंकु नुमा है । यदि बेलन का व्यास 14 सेमी. तथा लंबाई 40

सेमी . और शंकु  का व्यास 14 सेमी. तथा उसकी ऊँ चाइ 12

सेमी. हो, तो ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BzHMdMDDCZFz
https://dl.doubtnut.com/l/_BQr0fKZozYVR


23. एक गॉव जिसकी जनसंखया 4000 है, जिसको प्रतिदिन

प्रति व्यक्ति 150 लीटर पानी की आवश्यकता है । इस गॉव में

20 मीटर  15 मीटर  6 meter माप वाली एक टंकी

बनी हुई है। इस टंकी का पानी वहाँ कितने दिन के  लिए

पर्याप्त होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

24. क्रमश: 6 सेमी., 8 सेमी. और 10 सेमी. त्रिज्याओं वाले

धातु के  तीन ठोस गोलो को पिघलाकर एक बड़ा गोला

https://dl.doubtnut.com/l/_BQr0fKZozYVR
https://dl.doubtnut.com/l/_58zpcxHEFiZj
https://dl.doubtnut.com/l/_0L1vzBDgUQJp


बनाया जाता है । इस गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक शंकु  के  आकर की बर्तन की त्रिज्या 10 सेमी. और

ऊँ चाई 18 सेमी. है । पानी से पूरा भरा हुआ है । इसे 5 सेमी.

त्रिज्या के  एक बेलनाकार बर्तन में उडेला जाता है ।

बेलनाकार बर्तन में ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0L1vzBDgUQJp
https://dl.doubtnut.com/l/_5laFEHBvbdaa


26. यदि 11 सेमी . 3.5 सेमी.  2.5 सेमी. मोम के  एक

घनाभ से 5 सेमी व्यास की एक मोमबत्ती बनाई जाती है ।

मोमबत्ती की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

27. धातु के  एक गोले का व्यास 6 सेमी. है । गोले को

पिघलाकर एक समान वृत्तीय अनुप्रस्थ- परिच्छेद वाला तार

बनाया गया है । यदि तार की लम्बाई 36 मीटर हो, तो उसकी

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ylm4FjSwZ32A
https://dl.doubtnut.com/l/_NKFbLKEyHELq


अन्य महत्वपुर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. एक घन की कोर 4 सेमी है । इसके  विकर्ण की लम्बाई है-

A. 12 सेमी.

B. 8  सेमी.

C. 6  सेमी.

D. 4  सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3

√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_NKFbLKEyHELq
https://dl.doubtnut.com/l/_hwtdJv2O72VO


2. लकड़ी के  एक बन्द संदूक की बाह्य लम्बाई, चौड़ाई व

ऊँ चाई क्रमश 20 सेमी , 16 व 12 सेमी. है । यदि लड़की की

मोटाई 1 सेमी. हो, तो लड़की का आयतन होगा-

A. (20  16  12 -18  14 10) 

B. (20  16  12 - 19 15 11 ) 

C. (22 18 14 - 20  16  12) 

× × × × ×

स े म ी3

× × × × ×

स े म ी3

× × × ×

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_hwtdJv2O72VO
https://dl.doubtnut.com/l/_lyMheXZp9uUv


D. (21  17  13 - 20  16  12) 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

× × × × ×

स े म ी3

3. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाइ क्रमश: 4 सेमी.

2 सेमी. तथा 1 सेमी. है तो उसका सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल

होगा-

A. 7 वर्ग सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_lyMheXZp9uUv
https://dl.doubtnut.com/l/_qSMYGwI0LNW4


B. 8 वर्ग सेमी.

C. 14 वर्ग सेमी.

D. 28 वर्ग सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. 8 मीटर भुजा वाली एक वर्गाकार दीवार में 40 सेमी. 

20 सेमी. वाली कितनी टाइल्स लगेंगी ?

A. 800

×

https://dl.doubtnut.com/l/_qSMYGwI0LNW4
https://dl.doubtnut.com/l/_EG2P5zrV7gzb


B. 100

C. 6400

D. 51200

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आयातकार टंकी के  पेंदे का क्षेत्रफल 20 वर्ग मीटर है

। इस टंकी में 25 सेमी. ऊँ चाई तक पानी भरा है । टंकी में

पानी का आयतन होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_EG2P5zrV7gzb
https://dl.doubtnut.com/l/_OuJRpISn1HYX


A. 20  25 घन मीटर

B. 20  1/4 घन मीटर

C. 20  20  25 घन मीटर

D. 20 20 1/4 घन मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

×

×

× ×

× ×

6. यदि किसी शंकु  की ऊँ चाई एवं त्रिज्या क्रमश 12 सेमी.

और 5 सेमी. है तो इसके  वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_OuJRpISn1HYX
https://dl.doubtnut.com/l/_2ewlCCsuIQ7p


A. 60

B. 65

C. 100

D. 120

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π स े म ी2

π स े म ी2

π स े म ी2

π स े म ी2

7. 2 सेमी व्यास वाले ठोस कांच के  एक अर्द्ध गोले का

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_2ewlCCsuIQ7p
https://dl.doubtnut.com/l/_aoxkrySCr6bK


A. 12

B. 8

C. 3

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π स े म ी .2

π स े म ी .2

π स े म ी .2

π स े म ी .2

8. एक गोले का व्यास d है, तो गोले का आयतन होगा-

A. (4/3)πd3

https://dl.doubtnut.com/l/_aoxkrySCr6bK
https://dl.doubtnut.com/l/_B6twBzmskRKW


B. 

C. 4

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )d3π

6

πd
2

πd
2

9. एक ठोस गोले की त्रिज्या, वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल और

आयतन क्रमश r, S व V हैं, उनके  बीच में निम्न में से सही

सबंध होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_B6twBzmskRKW
https://dl.doubtnut.com/l/_wyYLJ5PgJTh8


A. 3r = VS

B. 3rS = V

C. 3rV = S

D. 3V = rS

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. समान त्रिज्या वाले एक गोले तथा एक अर्द्ध गोले के

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल में अनुपात होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_wyYLJ5PgJTh8
https://dl.doubtnut.com/l/_LWdAKS3q7jqg


A. (1 : 2)

B. (2 : 1)

C. (3 : 4)

D. (4 : 3)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. एक घन की कोर 4 सेमी है । इसके  विकर्ण की लम्बाई

है-

https://dl.doubtnut.com/l/_LWdAKS3q7jqg
https://dl.doubtnut.com/l/_Al9i3zOWjxeT


A. 12 सेमी.

B. 8  सेमी.

C. 6  सेमी.

D. 4  सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3

√3

√3

12. लकड़ी के  एक बन्द संदूक की बाह्य लम्बाई, चौड़ाई व

ऊँ चाई क्रमश 20 सेमी ,16 सेमी व 12 सेमी. है । यदि लड़की

की मोटाई 1 सेमी. हो, तो लड़की का आयतन होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_Al9i3zOWjxeT
https://dl.doubtnut.com/l/_ljeRcRhFuxwd


A. (20  16  12)-(18  14 10) 

B. (20  16  12)- (19 15 11 ) 

C. (22 18 14) - (20  16  12) 

D. (21  17  13
) - (20  16  12) 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

× × × × cm
3

× × × × × cm
3

× × × × cm
3

× × × × cm
3

13. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाइ क्रमश: 4

सेमी. 2 सेमी. तथा 1 सेमी. है तो उसका सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_ljeRcRhFuxwd
https://dl.doubtnut.com/l/_FaKlkAc7KTXG


A. 7 वर्ग सेमी.

B. 8 वर्ग सेमी.

C. 14 वर्ग सेमी.

D. 28 वर्ग सेमी.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. 8 मीटर भुजा वाली एक वर्गाकार दीवार में 40 सेमी.

 20 सेमी. वाली कितनी टाइल्स लगेंगी ?×

https://dl.doubtnut.com/l/_FaKlkAc7KTXG
https://dl.doubtnut.com/l/_8EgipKtsaNth


A. 800

B. 100

C. 6400

D. 51200

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आयातकार टंकी के  पेंदे का क्षेत्रफल 20 वर्ग मीटर है

। इस टंकी में 25 सेमी. ऊँ चाई तक पानी भरा है । टंकी में

पानी का आयतन होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_8EgipKtsaNth
https://dl.doubtnut.com/l/_GGSGPeVZOii1


A. 20  25 घन मीटर

B. 20  1/4 घन मीटर

C. 20  20  25 घन मीटर

D. 20 20 1/4 घन मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

×

×

× ×

× ×

16. यदि किसी शंकु  की ऊँ चाई एवं त्रिज्या क्रमश 12 सेमी.

और 5 सेमी. है तो इसके  वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_GGSGPeVZOii1
https://dl.doubtnut.com/l/_Fxz9UNKaT1SH


A. 60

B. 65

C. 100

D. 120

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π स े म ी2

π स े म ी2

π स े म ी2

π स े म ी2

17. 2 सेमी व्यास वाले ठोस कांच के  एक अर्द्ध गोले का

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_Fxz9UNKaT1SH
https://dl.doubtnut.com/l/_4Jqc401mD00g


A. 12

B. 8

C. 3

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π स े म ी .2

π स े म ी .2

π स े म ी .2

π स े म ी .2

18. एक गोले का व्यास d है, तो गोले का आयतन होगा-

A. (4/3)πd3

https://dl.doubtnut.com/l/_4Jqc401mD00g
https://dl.doubtnut.com/l/_sAB0cEVmlmFs


B. 

C. 4

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )d3π

6

πd
2

πd
2

19. एक ठोस गोले की त्रिज्या, वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल और

आयतन क्रमश r, S व V हैं, उनके  बीच में निम्न में से सही

सबंध होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_sAB0cEVmlmFs
https://dl.doubtnut.com/l/_rgl3cIAoXVlJ


A. 3r = VS

B. 3rS = V

C. 3rV = S

D. 3V = rS

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. समान त्रिज्या वाले एक गोले तथा एक अर्द्ध गोले के

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल में अनुपात होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_rgl3cIAoXVlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3i73MewNx9c1


अन्य महत्वपुर्ण प्रश्न अतिलघूउत्तरात्मक प्रश्न

A. (1 : 2)

B. (2 : 1)

C. (3 : 4)

D. (4 : 3)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3i73MewNx9c1


1. एक बन्द लकड़ी के  बक्से की लम्बाई, चौडाई और ऊँ चाई

क्रमश 90 सेमी 50 सेमी और 30 सेमी है । बक्से का बाहरी

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 1014 वर्ग मीटर है ।

घन की भुजा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ig9TUtZqAeZC
https://dl.doubtnut.com/l/_yoY4j2PZdWYf


3. यदि घनाभ की लम्बाई 12 मीटर, चौड़ाई 9 मीटर और

ऊँ चाइ 8 मीटर है तो घनाभ के  विकर्ण की लम्बाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक घन की समस्त कोरों की लम्बाइयों का योग 12 सेमी

है । घन का आयतन लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5j4IhJuoYezx
https://dl.doubtnut.com/l/_GbPmO42MObzd


5. एक घनाकार डिब्बे का आयतन 64 घन सेमी है । डिब्बे

की प्रत्येक कोर (भुजा) की नाप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक घन मीटर में कितने लीटर होते हैं ? लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कमरे की चारों दीवारों का क्षेत्रफल 30  है ।

कमरे की ऊँ चाइ 3 मीटर है । कमरे के  फर्श का परिमाप

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_1d0cspNQdtpo
https://dl.doubtnut.com/l/_W1gSrqAOGfdG
https://dl.doubtnut.com/l/_qZjF0veATPEM


लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक अर्धगोले का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 262 वर्ग

सेमी है तो इसके  त्रिज्या की लम्बाई लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या 7 सेमी तथा ऊँ चाई 5

सेमी है । बेलन के  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qZjF0veATPEM
https://dl.doubtnut.com/l/_AhixiapMuupY
https://dl.doubtnut.com/l/_vuzQ16EP2UXa


10. एक बन्द लकड़ी के  बक्से की लम्बाई, चौडाई और ऊँ चाई

क्रमश 90 सेमी 50 सेमी और 30 सेमी है । बक्से का बाहरी

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 1014 वर्ग मीटर है ।

घन की भुजा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vuzQ16EP2UXa
https://dl.doubtnut.com/l/_kxoHfUPE9nUH
https://dl.doubtnut.com/l/_joLeSfvowxfw
https://dl.doubtnut.com/l/_2l0xBM4JzhUL


12. यदि घनाभ की लम्बाई 12 मीटर, चौड़ाई 9 मीटर और

ऊँ चाइ 8 मीटर है तो घनाभ के  विकर्ण की लम्बाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक घन की समस्त कोरों की लम्बाइयों का योग 12 सेमी

है । घन का आयतन लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2l0xBM4JzhUL
https://dl.doubtnut.com/l/_HNcOoVmWQozF


14. एक घनाकार डिब्बे का आयतन 64 घन सेमी है । डिब्बे

की प्रत्येक कोर (भुजा) की नाप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक घन मीटर में कितने लीटर होते हैं ? लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक कमरे की चारों दीवारों का क्षेत्रफल 30  है ।

कमरे की ऊँ चाइ 3 मीटर है । कमरे के  फर्श का परिमाप

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_6uEVRA0Yu4lg
https://dl.doubtnut.com/l/_kU41nb15xDYy
https://dl.doubtnut.com/l/_QZC4q54EpAy4


लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक अर्धगोले का सम्पूर्ण पृष्ठीय 262क्षेत्रफल 262

वर्ग सेमी है तो इसके  त्रिज्या की लम्बाई लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या 7 सेमी तथा ऊँ चाई 5

सेमी है । बेलन के  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QZC4q54EpAy4
https://dl.doubtnut.com/l/_crtweeWdfnEj
https://dl.doubtnut.com/l/_HW8MiGp2mM4r


अन्य महत्वपुर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

1. एक घन की कोर 5 सेमी है । इसके  किसी एक तल के

विकर्ण की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 25 सेमी.  20 सेमी.  16 सेमी. माप के  सीसे के

एक घन को पिघालकर एक नया घन बनाया जाता है, तो इस

घन की कोर ज्ञात कीजिए ।

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_HW8MiGp2mM4r
https://dl.doubtnut.com/l/_U8OvWymvlSax
https://dl.doubtnut.com/l/_dz3Cc6cBuRcN


वीडियो उत्तर देखें

3. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाइ में  का

अनुपात है । यदि उसका आयतन 960 घन सेमी. है तो घनाभ

की लम्बाई, चौड़ाई तथा ऊँ चाइ ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6: 5: 4

4. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफल का अनुपात  है । उनके

पृष्ठीय त्रिज्याओं एवं आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_dz3Cc6cBuRcN
https://dl.doubtnut.com/l/_rB0xkolFwCAm
https://dl.doubtnut.com/l/_4HMOgTUFTSfR


5. एक कक्ष की लम्बाई 5 मीटर, चौड़ाई 3.5 मीटर व ऊँ चाई

4 मीटर है । 20 रु. प्रति वर्गमीटर की दर से चारों दीवारों पर

सफे दी कराने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. घन के  एक पृष्ठ का परिमाप 28 सेमी. है तो घन का

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HMOgTUFTSfR
https://dl.doubtnut.com/l/_Prb37fhExM1l
https://dl.doubtnut.com/l/_nUp9Aq1nZLFQ


7. दो घनो, जिनमें से प्रत्येक का आयतन 27  है,

के  संलग्न फलकों को मिलकर एक ठोस बनाया जाता है ।

प्राप्त घनाभ का पृष्ठ क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी3

8. धातु के  तीन समान घनो की कोर क्रमश: 3 सेमी., 4 सेमी.,

5 सेमी. है । इन्हें पिघलाकर एक नया घन बनाया गया। इस

घन की कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CblBtc9bGBYB
https://dl.doubtnut.com/l/_8eTGTExnTWA3
https://dl.doubtnut.com/l/_36UwQSV0VgjJ


9. पानी से भरी हुई एक अर्धगोलाकार टंकी को एक पाइप

द्वारा 5 लीटर प्रति सेकं ड की दर से खाली किया जाता है ।

यदि टंकी का व्यास मी है तो वह कितने समय में आधी खाली

हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. 1 सेमी. त्रिज्या और 2 सेमी. लम्बी तांबे की एक छड़ को

एक समान चौड़ाई वाले 18 मीटर लम्बे एक तार के  रूप में

बदला जाता है । तार की मोटाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_36UwQSV0VgjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zZTAwXqgrTqT


11. 42 सेमी कोर के  घन से बड़े से बड़ा लम्बवृत्तीय शंकु

काटा जाता है । शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो लम्बवृत्तीय बेलनो की आधार त्रिज्याओं के  अनुपात 1 :

2 है । यदि उनके  आयतनों का अनुपात 5 : 12 हो, तो उनकी

ऊँ चाइएयों का अनुपात ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_txH2Vr4FvnJn
https://dl.doubtnut.com/l/_Mwf8bbkuoVTQ


13. एक बेलन की ऊँ चाई 21 सेमी. तथा उसका वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल 924 वक्र सेमी. है । बेलन की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक घन की कोर 5 सेमी है । इसके  किसी एक तल के

विकर्ण की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_se7uJ3mOZFm5
https://dl.doubtnut.com/l/_nz2N2o7CqbrF


15. 25 सेमी.  20 सेमी.  16 सेमी. माप के  सीसे के

एक घनाभ को पिघालकर एक नया घन बनाया जाता है, तो

इस घन की कोर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

16. एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाइ में 

का अनुपात है । यदि उसका आयतन 960 घन सेमी. है तो

घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई तथा ऊँ चाइ ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6: 5: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_SPaNzOf7dHpO
https://dl.doubtnut.com/l/_O0Qk4mPdAOyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RtWG0dblhqms


17. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफल का अनुपात 9 : 16 है । उनके

आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक कक्ष की लम्बाई 5 मीटर, चौड़ाई 3.5 मीटर व ऊँ चाई

4 मीटर है । 20 रु. प्रति वर्गमीटर की दर से चारों दीवारों पर

सफे दी कराने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RtWG0dblhqms
https://dl.doubtnut.com/l/_IkA8syzcjtTZ


19. घन के  एक पृष्ठ का परिमाप 28 सेमी. है तो घन का

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. दो घनो, जिनमें से प्रत्येक का आयतन 27 

है, के  संलग्न फलकों को मिलकर एक ठोस बनाया जाता है ।

प्राप्त घनाभ का पृष्ठ क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_1SRLsPMDQDNS
https://dl.doubtnut.com/l/_SsnQVie3cnwO


21. धातु के  तीन समान घनो की कोर क्रमश: 3 सेमी., 4

सेमी., 5 सेमी. है । इन्हें पिघलाकर एक नया घन बनाया गया।

इस घन की कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

22. पानी से भरी हुई एक अर्धगोलाकार टंकी को एक पाइप

द्वारा 5 लीटर प्रति सेकं ड की दर से खाली किया जाता है ।

यदि टंकी का व्यास 3.5मी है तो वह कितने समय में आधी

खाली हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ScsjOxnIAE7M
https://dl.doubtnut.com/l/_qZH5mgJQHrj8


23. 1 सेमी. त्रिज्या और 2 सेमी. लम्बी तांबे की एक छड़ को

एक समान चौड़ाई वाले 18 मीटर लम्बे एक तार के  रूप में

बदला जाता है । तार की मोटाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. दो लम्बवृत्तीय बेलनो की आधार त्रिज्याओं के  अनुपात 1

: 2 है । यदि उनके  आयतनों का अनुपात 5 : 12 हो, तो उनकी

ऊँ चाइएयों का अनुपात ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qZH5mgJQHrj8
https://dl.doubtnut.com/l/_MGISofv25NJz
https://dl.doubtnut.com/l/_fhHHhI3aUp4o


अन्य महत्वपुर्ण प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

25. एक बेलन की ऊँ चाई 21 सेमी. तथा उसका वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल 924 वक्र सेमी. है । बेलन की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. विमाओं 5.5 cm.  10 cm.  3.5 cm. वाला एक

घनाभ बनाने के  लिए 1.75 cm. व्यास और मोटाई वाले

कितने चाँदी के  सिक्कों को पिघलना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_Ir28L9ux8kKz
https://dl.doubtnut.com/l/_bfhhtvK9e82F


2. एक कलमदान घनाभ के  आकार की एक लकड़ी से बना है

जिनमें कलम रखने के  लिए चार शंक्वाकार गड् ढ़े बने हुए है ।

घनाभ की विमाए 15 cm.  10 cm.  3.5 cm. हैं ।

प्रत्येक गड् ढ़े की त्रिज्या है 0.5 cm. और 1.4 cm. गहराई है ।

पूरे  कलमदान में लकड़ी का आयतन ज्ञात कीजिए (देखिये

आकृ ति) ।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

3. एक बिना ढक्कन का संदू क  सेमी मोटी लकड़ी का

बना हुआ है । उसकी भीतरी लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_bfhhtvK9e82F
https://dl.doubtnut.com/l/_zm9q5M2JmgV9
https://dl.doubtnut.com/l/_auQ6lPOjRKsi


क्रमश: 145 सेमी., 95 सेमी. व 40 सेमी. है । संदू क के  बाहार

की ओर पैन्ट कराने का व्यय ज्ञात कीजिये ,यदि पैन्ट कराने

की दर 4 रु. प्रति 1000 वर्ग सेमी. हो ।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक समकोणिक समान्तर षट्फलक की लम्बाई,

चौड़ाई और ऊँ चाई का अनुपात 6 : 5 : 4 है और उसका

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 33300 वर्ग सेमी. है, तो समकोणिक

समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_auQ6lPOjRKsi
https://dl.doubtnut.com/l/_L4hK3vkKVOAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UCrAr6t067Wo


5. एक खोखले बेलन की ऊँ चाई 21 डेसी मीटर है तथा इसके

बाह्य व्यास व अन्त व्यास क्रमश 10 सेमी. व 6 सेमी. है ।

बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बेलन की त्रिज्या और ऊँ चाई का अनुपात  है ।

यदि बेलन का आयतन  है तो बेलन का सम्पूर्ण

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

3234cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_UCrAr6t067Wo
https://dl.doubtnut.com/l/_195HVKGw8qpN
https://dl.doubtnut.com/l/_6qGXXROQIOt5


7. एक शंकु  के  आधार का व्यास 12 मीटर और तीर्यक ऊँ चाई

10 मीटर है । शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक शंकु  का आयतन 16632 घन सेमी. है और ऊँ चाई 9

सेमी. है । इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक शंकु  के  आकार के  टेन्ट की ऊँ चाई 14 मीटर है तथा

आधार का क्षेत्रफल 346.5 वर्ग मीटर है । यह टेन्ट 1.5 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_6qGXXROQIOt5
https://dl.doubtnut.com/l/_ScHeCzWB12zv
https://dl.doubtnut.com/l/_cGD9O66QbWIH


चौड़े के नवास से बना हुआ है तो के नवास की लम्बाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक शंकु  की ऊँ चाई 24 सेमी. तथा वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

550 वर्ग सेमी., की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

11. 14 सेमी. व्यास वाले एक अर्धगोलिय ठोस में से बड़ा से

बड़ा लंब वृत्तीय शंकु  निकला गया है । शेष ठोस का आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_cGD9O66QbWIH
https://dl.doubtnut.com/l/_nmZXNOjer2S1
https://dl.doubtnut.com/l/_SXNtS7H8KYYD


ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. 14 सेमी. की भुजा वाले घन से एक बड़ा से बड़ा गोला

काटकर निकला गया है । इस गोले का संम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात है । 9 : 16

उनके  आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SXNtS7H8KYYD
https://dl.doubtnut.com/l/_GWLPYRELT3df
https://dl.doubtnut.com/l/_6TyMjgfW8EDF


वीडियो उत्तर देखें

14. एक रोलर की लम्बाई  मीटर और व्यास  मीटर है

। 10 चक्कर लगाने में रोलर कितना क्षेत्र समतल करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5 1.4

15. विमाओं 5.5 cm.  10 cm.  3.5 cm. वाला एक

घनाभ बनाने के  लिए 1.75 cm. व्यास और 2 cm . मोटाई

वाले कितने चाँदी के  सिक्कों को पिघलना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_6TyMjgfW8EDF
https://dl.doubtnut.com/l/_tOl7oGwpS04j
https://dl.doubtnut.com/l/_ulSDJgnEbPER


16. एक कलमदान घनाभ के  आकार की एक लकड़ी से बना

है जिनमें कलम रखने के  लिए चार शंक्वाकार गड् ढ़े बने हुए

है । घनाभ की विमाए 15 cm.  10 cm.  3.5 cm. हैं

। प्रत्येक गड् ढ़े की त्रिज्या है 0.5 cm. और 1.4 cm. गहराई है

। पूरे  कलमदान में लकड़ी का आयतन ज्ञात कीजिए (देखिये

आकृ ति) ।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

17. एक बिना ढक्कन का संदू क सेमी मोटी लकड़ी का बना

हुआ है । उसकी भीतरी लम्बाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश:

https://dl.doubtnut.com/l/_ulSDJgnEbPER
https://dl.doubtnut.com/l/_WCdL84aAMQAv
https://dl.doubtnut.com/l/_TsUhsvouZL2d


145 सेमी., 95 सेमी. व 40 सेमी. है । संदू क के  बाहार की

ओर पैन्ट कराने की दर 4 रु. प्रति 1000 वर्ग सेमी. हो ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक समकोणिक समान्तर षट्फलक की लम्बाई,

चौड़ाई और ऊँ चाई का अनुपात 6 : 5 : 4 है और उसका

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 33300 वर्ग सेमी. है, तो समकोणिक

समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TsUhsvouZL2d
https://dl.doubtnut.com/l/_Cdp5RXzuKImM


19. एक खोखले बेलन की ऊँ चाई 21 डेसी मीटर है तथा

इसके  बाह्य व्यास व अन्त व्यास क्रमश 10 सेमी. व 6 सेमी. है

। बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक बेलन की त्रिज्या और ऊँ चाई का अनुपात  है

यदि बेलन का आयतन 3234  है तो बेलन

का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

( स े म ी )
3

https://dl.doubtnut.com/l/_bf9GRXdeO5Gm
https://dl.doubtnut.com/l/_tlwUgCQv8O0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ArsRIOcrSuas


21. एक शंकु  के  आधार का व्यास 12 मीटर और तीर्यक

ऊँ चाई 10 मीटर है । शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक शंकु  का आयतन 16632 घन सेमी. है और ऊँ चाई 9

सेमी. है । इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ArsRIOcrSuas
https://dl.doubtnut.com/l/_jz3OvUS3pBCD


23. एक शंकु  की ऊँ चाई 24 सेमी. तथा वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

550 वर्ग सेमी है। शंकु  की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

24. 14 सेमी. व्यास वाले एक अर्धगोलिय ठोस में से बड़ा से

बड़ा लंब वृत्तीय शंकु  निकला गया है । शेष ठोस का आयतन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qs4vHZX6Svqn
https://dl.doubtnut.com/l/_A7oFCpv00Oco


25. 14 सेमी. की भुजा वाले घन से एक बड़ा से बड़ा गोला

काटकर निकला गया है । इस गोले का संम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. दो गोलों के  पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात 9 : 16 है उनके

आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EKFZv9gGEvmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8kTBKdI2M6VX


27. एक रोलर की लम्बाई 2.5 मीटर और व्यास 1.4 मीटर है

। 10 चक्कर लगाने में रोलर कितना क्षेत्र समतल करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5J5NKoAUBpsd

